
Olvass, figyelj, gondolkozz! Ismerd meg a minket körülvevő folyamatokat és összefüggéseket, 
hogy megértsd, hogyan fogják azok következményei érinteni a Te életedet és a számodra fontos  

emberekét, mert csak így hozhatsz majd hiteles döntéseket a jövőddel kapcsolatban. 
Ha így teszel, akkor tiszta lelkiismerettel állíthatod, hogy megtetted, amit megtehettél, 

mert a lehetőségeid szerint tájékozódtál. Ebben segít Téged a Cassandra Program!

cassandraprogram.infocassandraprogram.info

TÉMA >>       Globális polikrízis

A polikrízis lényege, hogy több globális rendszer válsá-
ga áll ok-okozati összefüggésben, ami jelentősen ront-
ja az emberiség kilátásait. Ezek a kölcsönhatásban lévő 
krízisek így nagyobb károkat okoznak, mint amekkorát 
a válságok önmagukban okoznának, ha az alapvető 
rendszereik nem kapcsolódnának össze egymással. 
Mivel a hatások kiszámíthatatlanul kombinálódnak, 
a végkifejlet súlyosabb lesz, mint a különálló krízisek 
hatásainak az összege.

TÁMOGATÁS FELIRATKOZÁS

TÁMOGASD A MUNKÁNKAT
Dönts helyesen!

IRATKOZZ FEL
Ajánld másoknak is!
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HOLNAPUTÁN                    2024/11 
a Cassandra Program hírlevele        A jövőnkről egyértelműen és illúziók nélkül!

ITT KÖVESS MINKET

Az elmúlt néhány évtized történései világossá tették 
az emberiség számára, hogy a globális rendszerek 
– a pénzügyektől kezdve a biztonságon át az ener-
giaellátásig – egytől-egyig rendkívül érzékenyek a 
rendszerszintű kockázatok tekintetében. Ezeknek a 
rendszereknek az egész világot behálózó, mélyebb 
rétegekben való összekapcsolódása lehetővé teszi, 
hogy egy viszonylag aprócska probléma szinte egy 
szempillantás alatt elterjedjen az egész rendszerben 
és megbénítsa azt.

Amik kezdetben különálló válságoknak tűnhetnek az egyes globális rendszerek keretein belül, azok való-
jában nagyon is hatnak egymásra, súlyosbítják és átalakítják egymást, hogy aztán összekapcsolódva „po-
likrízist” alkossanak. Érdemes törekednünk arra, hogy a polikrízis jellemzőit és hatásait teljes egészében 
megértsük, átlássuk és ezek mentén kezeljük annak következményeit. Azok az ok-okozati összefüggések, 
amelyek révén egy globális válság előidéz vagy akár súlyosbít egy másikat, egyre nagyobb veszélyt jelen-
tenek magára az emberi civilizációra.

Globális polikrízisről akkor beszélhetünk, amikor számos globális rendszer több féle válságai oly mérték-
ben kapcsolódnak össze és hatnak egymásra, hogy az jelentősen rontja az emberiség fennmaradásának 
jövőbeli kilátásait. Ezek az egymással kölcsönhatásba lépő kisebb válságok együttesen jelentősen 
nagyobb károkat okozhatnak, mint amit külön-külön, alapvető rendszereik mély összekapcsolódása nélkül 
okoznának.

A polikrízis fogalma mögött megbúvó legfőbb aggodalmunk abból fakadhat, hogy egy globális rendszer-
ben bekövetkező válság láncreakciószerű hatásokat válthat ki, amelyek más globális rendszerekre is átter-
jedhetnek, és ott újabb válságokat okozhatnak vagy súlyosbíthatják a már meglévőket. 

A globális válságok egyre ritkábban fordulnak elő elszigetelt formában. Ugyanis folyton kölcsönhatásba 
lépnek egymással, így az egyik válság növeli egy másik válság kialakulásának valószínűségét és súlyosbítja 
az összhatásaikból adódó károkat. A polikrízis fogalma tehát abból a szempontból is igen hasznos, hogy 
kiemeli, mondhatni felnagyítja a globális rendszereket érintő válságok közötti ok-okozati összefüggéseket 
és azok hatásait.

A polikrízis annak bizonyítéka, hogy az emberiség belépett abba a korszakba, amit egyesek a Nagy Fel-
bomlás korának neveznek: a következmények olyan időszakába, amelyben az egyes hatások összeadód-
nak, létükben fenyegetve ezáltal azokat a környezeti és társadalmi rendszereket, amelyek a modern em-
beri civilizáció alapjait jelentik. Ez arra késztet minket, hogy ráébredjünk: egy évről évre nehezebbé váló 
jövő elé nézünk, amely egymást kölcsönösen súlyosbító válságokból áll majd. Ezek olyan, részben akut, 
részben krónikus válságok lesznek, amelyek a környezeti és társadalmi rendszerekben összetett módon, 
változó sebességgel, különböző helyeken és eltérő eredményekkel hatnak egymásra.

Elengedhetetlen, hogy minél többen átlássák a minket körülvevő folyamatokat, megértsék a bonyolult 
összefüggéseket, azért, hogy hiteles és őszinte döntéseket hozhassanak meg az életükkel kapcsolatban, 
és hogy világossá váljon a számukra, milyen elképesztően sokat kell tennünk azért, hogy a végkifejlet ne 
a lehető legrosszabb legyen.

Különálló válságok kölcsönhatásai

Az a legfontosabb, hogy alaposabban megértsük és 
átlássuk a polikrízis felszín alatt zajló működését. Ez 
kiemelten vonatkozik társadalmaink vezetőire, an-
nak fényében, hogy az általuk betöltött szerepkörök 
és működtetett intézmények egyszerűen nem ren-
delkeznek a megfelelő képességekkel, hogy valóban 
megértsék, mi is történik most a Földön, miközben 
folyamatosan táplálják az illúziót, hogy alapjában véve 
minden rendben van a világban.
 

Polikrízis, mint világszemlélet

A polikrízissel kapcsolatban valószínűleg nem beszél-
hetünk megoldásról vagy annak visszafordításáról. 
Ugyanakkor, ha a világban zajló történéseket egyetlen 
közös nevezőre tudjuk hozni, akkor az alapvetően egy-
fajta megkönnyebbülést jelenthet számukra. A foga-
lom célja, hogy rávilágítson azokra a rejtett szálakra 
ebben a globális hálóban, amelyek révén megérthet-
jük az összefüggéseket, az emberiség jelenlegi hely- 
zetének az állapotát.
 

Van még kiút a polikrízisből?

A Válságok és Valóságok konferencia folyamán 
egyértelművé válhatott a résztvevők számára, hogy 
az út, melyen eddig haladtunk, a továbbiakban nem 
lesz járható, és ha nem térünk le róla, annak borzasz-
tó következményei lehetnek. Ahogy az is nyilvánvalóvá 
vált, hogy a megoldás keresésének intézményesített 
módja eddig nem vezetett kézzelfogható eredményre, 
miközben folyamatosan zajlik az éghajlati és ökológiai 
rendszerek összeomlása.

 

A polikrízis és a politika

Az, hogy egyidőben több válság is sújtja az emberi 
civilizációt, nem számít új jelenségnek. Hiszen min-
den társadalom megtapasztalt már legalább egyszer 
a fennállása óta, ilyen vagy olyan válsághelyzetet. 
Ami a globális polikrízist megkülönbözteti a múltban 
előforduló többszörös válságoktól, az az események 
egyidejűsége és nagyságrendje, ahogy az emberiség 
összekapcsolódásának mértéke is nagyban hozzájárul 
a polikrízis kialakulásához.

Az év szava: a polikrízis

A polikrízis szempontjából aggasztó, hogy egy globá-
lis rendszer válsága dominószerű hatásokat válthat 
ki más globális rendszerekben, amelyek vagy újabb 
válságokat hoznak létre, vagy súlyosbítják az eredeti 
válságokat. A globális válságok egyre ritkábban fordul-
nak elő elszigetelt formában. Számos esetben kölcsön-
hatásba lépnek egymással, így egy válság valószínűb-
bé teszi egy másik válság kialakulását, és jelentősen 
súlyosbítja azok hatásait.
 

Mit jelent a globális polikrízis?
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